

2016年中国海南农博会今日开幕

492家企业汇聚屯昌寻找农业商机

本报屯城5月19日电（记者刘梦晓 通讯员邓积钊 余军军）5月20日到22日，除了我省各市县农业企业，来自我国内地14个省、自治区、直辖市和台湾地区，以及泰国、巴基斯坦、韩国、意大利、法国等11个国家和地区的企业共492家将参加2016年第七届中国海南（屯昌）农博会。这是记者今天从农博会媒体见面会上获悉的。

据屯昌县委常委、副县长陈海翔介绍，本届农博会的主题是“品牌、电商、循环、农业+”，以市场化、专业化、规模化和品牌化为目标，通过推动会展和旅游、商贸、体育、文化等相关行业的融合发展，使其成为海南“冬有冬交会，夏有农博会”品牌的重要载体与平台。

本届农博会重点策划了民间技能大赛、海南省农产品擂台赛评比活动、“舌尖上的屯昌”名吃名厨评选活动、“发现屯昌之美”评选活动、农产品包装设计大赛以及吼吼家农产品电商平台启动仪式、生态循环农业交流会等5大类19项活动，涉及农业、经济、文化、社会生活多个领域。

此外，农博会还设有10个展馆，

首次增加生态循环农业展馆，用于展示屯昌“十三五”循环农业的规划和项目（通过沙盘展示），以崭新的展现方式，把生态循环农业的精髓呈现给参展观众。本次农博会总布展面积达到4万平方米，展台展位约1000个。

屯昌农博会自2010年创办以来，从“屯昌农博”到“海南农博”，其知名度逐年提高，规模由小变大，水平不断提升，影响不断扩大，已经成为省委、省政府重点培育的品牌展会。

今天下午，“舌尖上的屯昌”名吃名厨评选活动进行。参赛选手巧手匠心，制作了近30道风味独特、色香俱全的美味佳肴，吸引众多“吃货”围观、拍照、品尝，获得诸多好评。

评出的屯昌十大小吃为：香糯椰子卷、屯昌黑猪粉汤、炸葱酥、玫瑰鲜花饼、屯昌腌粉、花生饼、屯昌机粽、萝卜糕、木薯饼（甜、咸）、屯昌黑猪肉粽等。

评出的屯昌十大名菜为：屯昌阉鸡、灵芝香鸡汤、南乳焖羊腿、沉香鱼头、脆香乳羊排、香煎五花肉、农家什锦素菜、清炒凉瓜丝、屯昌特色猪脚、槟榔花香草鸭等。



“舌尖上的屯昌”名吃名厨评选活动是2016年第七届中国海南（屯昌）农博会的系列活动之一，旨在不断发现和挖掘出屯昌美食的亮点，方便游客到屯昌游玩时，能品尝到最正宗的屯昌美食。同时，农博会还搭建了美食一条街，让食客尽享“舌尖上的屯昌”美味。上图为评选活动现场。

本报记者 陈元才 通讯员 邓积钊 实习生 陈若龙 摄

东方181个村实现“互联网+村务公开” 网上“晒”村务 权力更“阳光”

本报八所5月19日电（记者徐一豪 特约记者高智 通讯员魏小青）“2月4日，付三渠维护人员工资补贴4.4万元。”“2月22日，收到防疫经费2050元，余额991.4万元。”登录东方市农村村务信息公开平台，进入八所镇罗带村委会页面，该村今年1—2月份的财务状况一目了然。

这是东方市农村村务信息公开的一个缩影。据介绍，该市以全省农村村务信息公开试点市县为契机，2015年6月以来积极推进各村村务信息公开平台建设。目前，全市181个行政村村务信息公开平台全部上线运行，

是我省第一个实现“互联网+村务公开”全覆盖的市县。

据了解，东方市农村村务信息公开平台设置了乡村概况、“两委”班子、惠民事项、“四议两公开”事项、三资公开、服务公开、社情民意、供求信息等9大板块，涉及公开事项49项，几乎

涵盖了村里所有可以公开的内容。任何村民通过登录网站(<http://dfcw-gk.hainan.gov.cn>)、手机APP或关注“海南省村务信息公开服务”微信公众号即可查看村里的各种公开信息，也可通过平台查询自己惠民补贴资金发放情况等。

东方市委常委、纪委书记周雷说，建设农村村务信息公开平台，可以有效提高村民对村级事务的知情权、参与权和监督权，实现“全民监督、信息促廉”，可以有力促进基层干群关系和谐，切实维护群众的切身利益。

“信息促廉的效果，在本届村级换

届选举中已有体现。”东方市纪委副书记、监察局长曾玉全介绍，往届选举前夕，一些有欲望通过竞选满足私利的村干部早已开始四处“活动”，而今年到目前为止，全市村级换届工作非常平稳、有序。“权力寻租的空间小了，获取权力的欲望也就减退了。”

琼中首个数字文化长廊示范点挂牌开放

本报营根5月19日电（记者刘贡 实习生李梦瑶 通讯员毛景慧）今天上午，公共电子阅览室暨边疆万里（数字）文化长廊示范点在琼中黎族苗族自治县黎母山镇综合文化站举行开放仪式。这是琼中首个数字文化长廊示范点挂牌开放。

通过数字平台，基层干部群众通过扫描二维码就可以免费下载图书、视频，尽情阅览成千上万册各类书籍、报刊、杂志，收看各种喜欢的电视节目。在黎母山镇挂牌开放仪式活动现场，省图书馆、县图书馆以及新华书店琼中分店分别向“黎母山镇示范点”赠送图书。

临高清理文澜江水葫芦

本报临城5月19日电（记者李佳飞 特约记者吴孝俊）近日，有网友反映文澜江水面布满大量水葫芦，引起临高县委县政府的高度重视，责成临高县水务局制定方案，全面开展打捞清理工作，预计下周可全面完成水葫芦清理工作。

今天上午，记者在临高县城一号桥至三号桥文澜江畔看到，密密麻麻的水葫芦已覆盖满宽约100米的江面，将文澜江一字隔开，面积300多平方米，10多名工人正在顶着烈日用船只打捞水葫芦。

临高县水务局局长郑争介绍，该局在3天前已经开始组织清理，目前已清运了350多车水葫芦。目前文澜江水质没有受到严重污染，水务局将进一步加强对水质的监控。

海航自强洗衣社成立

本报海口5月19日讯（记者邵长春）今天，海航自强洗衣社在海口举办了美兰基地分社开业典礼，洗衣社全部招募残障人士，共解决12名残疾人的就业。接下来，自强洗衣社的模式将推广至全国。

海航自强洗衣社项目是海南省慈航公益基金会发起的一项公益助残项目，是海南省慈航公益基金会通过不断探索、创新，寻找到的一条可行的、可持续的、稳健的、具有积极影响力的公益助残之路。该项目为残障人士提供就业平台，支持他们走出家门，融入社会，实现自立、自强，过有尊严的生活。

2016年5月20日 星期五
主编：罗清锐 美编：孙发强

儋州：万亩荔枝红 采摘正当时



儋州荔枝园荔枝成熟待客商。 舒晓 摄

荔枝熟了 价格不错

刘培福种植了2700株荔枝，其中1500株是2008年种的妃子笑品种，现在已经进入丰产期，另外1200株是桂味品种，去年新种的。

“今年的天气有点旱，这里荔枝上市比去年要晚几天，不过，由于我管理比较精细，我的荔枝比附近的果园早熟三四天。”刘培福说，18日他采摘500多斤，19日采摘1000多斤，拉

到儋州市里不到1小时就被抢购完。

由于上市比较早，刘培福的头两批荔枝价格都比较理想，批发价9元钱1斤。

刘培福说，由于受天旱影响，今年产量比去年有所减少，但他的荔枝平均每株结果饱满，单株产量50斤至70斤不等。”简德厚说，他快成熟的成串荔枝拍照放到网上，北京、四川

与刘培福果园隔一座小山，是简

德厚的300亩荔枝园。虽然园里有少数荔枝也熟了，但简德厚没有忙着去采摘，而是一大早就去市场拉来水泥、沙子和搭棚材料，组织几个工人做水泥地平，搭建简易大棚。

“今年我的果园全面进入丰产期，每株结果饱满，单株产量50斤至70斤不等。”简德厚说，他快成熟的成串荔枝拍照放到网上，北京、四川

等多位经销商看后都说：就喜欢他这种荔枝。他们纷纷下订单，要求20日开始批量发货。

为满足经销商集中发货的要求，简德厚决定抓紧时间在果园里建设临时包装车间。“荔枝成熟非常快，整个收获期不到1个月。”简德厚说，他不能再像往年一样把荔枝拉到市场上打包装，那样不仅慢，而且损耗大。

绿色防控 自然成熟

与其它地方荔枝相比，儋州的荔枝特点是什么？有机化种植比例高，采用绿色防控技术，荔枝自然成熟，口感比较好。

给水果套袋，是防止虫咬、提高水果品质的一种特别的方法，目前比较普遍应用在高品质的芒果、香蕉生产上。但是，在儋州，水果套袋技术开始应用到荔枝生产上。

走进儋州市南丰镇松门村元利荔枝园，你会怀疑走错了地方：这是荔枝园？是芒果园吧？因为这里的荔枝树都像高端芒果园一样，上面挂满一个个白色的小袋子。

“这是水果袋套技术在荔枝上的最新应用，目前在海南只有儋州荔枝园在推广。”元利荔枝园副总经理梁静霞说，这种袋子每个单价就0.35元，每斤荔枝生产成本增加2元。

在元利荔枝园，除荔枝套袋外，你还能看到不一样的东西：这里每隔几十米就有一个太阳能装置，每棵荔枝树下都挂着一片或多片黄色的粘板。

在儋州市农委支持下，中国热带农业科学院在元利果园示范推广荔枝绿色防控新技术，主要使用物理和生物的方法，预防控制荔枝园各种病虫害，不使用化学农药，最大限度提高荔枝的品质。

梁静霞说，元利果园的荔枝售价虽然比普通的荔枝每斤高2元多，但经销商还是争着预订，主要原因就是率先采用绿色防控技术，元利荔枝外观更好看、口感更甜爽。

走进简德厚的荔枝园，人们也会发现一种特别的现象：荔枝树下长满杂草。

“你在别的果园，很少看到杂草，因为是打过除草剂，但我们果园不用除草剂，也不打杀菌剂。”简德厚说，自然中各种生物存在，都有其合理性，打除草剂和杀菌剂等农药，虽然把不利于荔枝生长的杂草和病虫消灭了，但也破坏了大自然的生态环境，不利于荔枝的自然生长。

刘培福说，儋州种植的荔枝，由于地理位置原因，怎么做都会比南部地区要晚熟，一般在5月20日左右才批量上市，因此，这里荔枝种植户形成共识：使用传统技术种植荔枝，让荔枝自然生长成熟，如大家都很少使用化肥，尽可能使用农家肥或者有机肥，这样种植出来的荔枝，口感会更爽口，比如，他种植的妃子笑荔枝，果大、肉厚、核小、味甜。

（周月光 张琳）



扫二维码，关注儋州特色农产品121电商体验馆

海南儋州农产品
销售热线：
0898—23322333

海南儋州特色农产品
121电商体验馆海口地址：
海口长堤路34号南洋博物馆酒店一楼

连片种植 行情见涨

扩大，主要原因是儋州的气候环境适合种植荔枝，同时，受比较效应影响，有些农民砍掉其它作物改种荔枝。

儋州市农技中心有关负责人分析，从适合种植荔枝的角度来说，儋州各方面条件都比较好。

儋州市位于海南西北部，地势由东南向西北倾斜，由平原、丘陵、山地三部分构成，境内大部分都在海拔200米

以下，来自于东部的台风对儋州全境影响比较小，比较适合荔枝种植。

儋州水源丰富，年降雨量1800毫米—2000毫米，境内有全省最大的水库——松涛水库，水库水面面积130平方公里，库容33.45亿立方米，集雨面积1496平方公里。全境大小河流36条，水利灌溉条件比较完善。

儋州太阳辐射强，光热充足，年

平均光照时数在2000小时以上，西部沿海更多，达2500小时左右。光照充足，使这里出产的荔枝甜度比较高、口感好。

儋州荔枝种植面积由于不断增加，特别是连片种植越来越多，引起北京、成都、杭州等重点城市水果经销商的关注，近年来荔枝上市季节，一些大经销商开始派人到儋州驻点收购。

近年来，儋州荔枝种植面积不断